

Független Magyarország

Egy száma 1500 korona.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-ter 8. szám, Telefon 221-1-22A.	Feliratkozó: FODOR KÁROLY.	Előfizetési árak: Helyben negyedévre 100.000 K. Vilókra negyedévre 120.000 K.	Egy szám 1500 korona.
-------------------------------------	--	--------------------------------------	---	------------------------------------

Mit lehet látni Szekszárdon? Mi mindene van Szekszárdnak, ami Bajáról hiányzik.

A napokban Szekszárdra átrándult Bájáról a templomépítés utáni tapasztalatok szerzése végett a bajai önkéntes tűzoltótestület egész tisztikara: dr. Ottványi Isivan rendőrtanácsos, a tűzoltótestület főparancsnoka, Tóth Béla rendőrségi főosztályvezetőparancsnok, Hentler Árpád rendőrfőfelügyelő, a rendőrtégénység parancsnoka és Ráróczy József cukrasz, tűzoltó tiszt.

Ugyanakkor a megyeházától is egy erős csoport rándult át Szekszárdra: vitéz Szakmáry Miksa ezredes, testnevelési felügyelő, dr. Zsigmond Gyula másodfőjegyző, Rittinger Rezső és Vukov Béla vármegyei főjegyzők és A-földy László megyei főlevéltáros.

A F. M. munkatársa beszélgetést folytatott az egyik átrándult úrral, aki ezeket mondotta:

— Amint átléptünk Tolna-vármegye területére, rögtön új, friss levegő csapott meg bennünket. Rendes utak, dolgos kezek munkája mindenfelé.

— Szekszárd város ma egy teljesen felfordult város képét mutatja. Építkezés folyik mindenfelé. A város főcuccját most látják el aszfalt burkolattal: olyan széles aszfaltburkolatot — mintegy 10 m. széleset — csinálnak ebben a kis 14,000 lakosú városkában, amilyent még Budapesten sem csináltak. Egyébként a város sok uccája fel van turva, árkok húzódnak az utcákban: most csinálják a vízvezetékét és ezzel kapcsolatosan most kövezik ki az eddig még ki nem kövezett kocsiutakat, vagy téglajárdával látják el az utcákat.

— Óriási megfeszített munka folyik Szekszárdon. Az utóbbi 3-4 év alatt egy teljesen új, nagy, modern városrész, egy tisztviselőtelep épült fel Tolna-megye székhelyén. Emeltek ezenkívül egy hatalmas, nagy emeletes pénzügyigazgatási palotát, ami éveket eze óta három milli-

árdba került. Most is folyamatban van egy nagyszabású építkezés: hatalmas, két emeletes bérpalotát építet a város. Olyan nagyvonalú építő munkát végez Winkl István szekszárdi polgármester és dr. Éri Márton tolnamegyei alispán, amelyre egyetlen más vidéki városban sincs példa.

— Megtekintettük Szekszárdon a városi múzeumot, (hol van ettől még Baja?) ahol igazán szép és nagy értékek vannak összegyűjtve.

Megréztük a megyeházát és fájó szívvel gondoltunk arra, hogy mit vesztenék el mi, a vármegye, Zomborban a vármegyházban. A megyeháza közgyűlési termét ezres égők világítják meg az uccákon esténként csaknem nappali világosság van, úgy hogy az eivesztetést meg ehet találni. Ebben a tekintetben Szekszárd formálisan budapesti színvonalon áll.

— Na és mit mondjunk még el? Ott a vármegyének két saját autója van, benne két ismételt hozott vissza Bába zékre. Ott a megyei tisztviselőknél tekintélyük van, mindenfelé megsüvegelik őket, a vasúti állomáson díszbe állították őket a vonat s autót vittek a városba.

— Beszégtünk Bájáról is. Kézlegyetésen mentek el. Azt mondták, ismerik a bajai bürokratizmust és huzavonát.

— Megérdeztük, hogyan tervezik felépíteni a leégett templomot. Azt ajánlottuk, hogy miért nem indítanak országos gyűlést.

— Nincs arra nekünk szükségünk, — mondotta büszke önérettel dr. Éri alispán, — felépítjük azt mi a magunk erejéből. Hé fön már meg is tartotta Szekszárd város rendkívüli közgyűlést, amelyen csak ez az egy tárgy szerepelt: a leégett templom felépítése. Ott a közgyűlésen három ur felajánlta mintegy 20

millió koronát a templomépítkezéséjára. Bizonyosra veszem, hogy januárban már készen fog állni az újonnan épült nagy templom, amely büszkén hirdeti majd a szekszárdiak áldozatos szívét, hogyan teremtenek elő pénzt nagy célokra és mint vázlatolják elő a leégett templomot.

— Este egy kis uzsonnán fogadott még bennünket az alispán s azután elbucuztunk a tolnamegyei autón átjöttünk Bátaszékre. A legkellemesebb emlékeket távozunk Szekszádról és elha áztuk, hogy a jövőben még sűrűn látogunk rándolni Szekszádra.

Kikapcsolták az 50% os községi pótdoból a nyilvános betegápolási és állami gyermekgondozási költségeket.

Ismeretes a F. M. tudósításából, hogy dr. Szabovjevics Dusán alispán a belügyminisztériumban erősen szorgalmazta a községek 50%-os pótdobjának felemelését, mert a községek a mostani pótdob jövedelmükkel nem tudnak semmi komoly programot megvalósítani. Mikor pedig a pénzügyminiszter a nyilvános betegápolási és állami gyermekgondozási kiadásokat egy előkelő, de erőszakos gesztussal a törvényhatóságok nyakába szőta az 50%-os községi pótdob terhére — amiket a szanálás ügye alatt nem enged felemelni a belügyminiszter. — az alispán rögtön intervenált a belügyminisztériumban, sőt a közigazgatási bizottság is ugyanilyen érveléssel előterjesztéssel állt, hogy vegyék ki a 20% pótdobból és az egy égesen kezelt adók közé — állami egyenes adók közé — sorozzák.

Dr. Szabovjevics alispán az aggodalmi igazságnak bizonyultak, mert Bars, Nógrád és Hont vármegyék törvényhatóságai egymásután tagadták meg a betegápolási és gyermekgondozási költségek behajtását, azonkívül Szeged, Debrecen, B. J. és az ország legtöbb városa utasított erre újabb súlyos tétel ellen, amelyet a törvényhatóságok háztartásait terhelte meg a pénzügyminiszter.

Dr. Szabovjevics alispán a legutóbbi fővárosi tartózkodása alatt közölte a belügyminisztériumban, hogy beállják azt, hogy mily súlyos feladatot ró ez az újabb teher, ami eddig állami feladat volt, a törvényhatóságokra és eltekintenek attól, hogy az is

50%-os pótdob terhére essék. Ha a belügyi és pénzügyi kormányzat ragaszkodott volna ahhoz, hogy ezek az újabb terhek is az 50%-os domesztikát terheljék, akkor ez azt jelentene volna, hogy a községek adminisztrációjára a maradt volna 11, mert az 50%-ból 12% esik a nyugdíj-sok költségsére, 7% fedezi a vármegye dologi szükségleteit, 20% pedig ke lett volna a betegápolási és gyermekgondozási kiadásokra. Ez tehát azt jelenti, hogy a belügyminisztérium hozzájárult ahhoz, hogy 20% százalékkal nagyobb legyen a pótdob.

Egyébként most az irányban folynak tárgyalások, hogy a nyilvános betegápolási és gyermekgondozási kiadásokat ne a községek hajtásák be a törvényhatóságok háztartásában a pótdobval, hanem az állami egyenes adókkal, ami már csak azért is helyes, mert a törvényhatóságoknak ebből az újabb megterhelésből nemcsak hasznuk nincs, de határozottan káruk is van, azonkívül, hogy a megye alispánját erősen népszerűtlenné és a tekintélyét megrontózza. Ha a törvényhatóságoknak kellett volna behajtaniuk a nyilvános betegápolási és gyermekgondozási költséket, az azt jelentené, hogy ezek a törvényhatóságok háztartásában csak a fűtőbevételek volna az, amiket rögtön tovább kellene adni a kincstárnak.

Ez ügyben egyébként november 20-án a belügyminisztériumban az alispánok bevonásával értekezlet lesz, amelyre felmegy dr. Szabovjevics Dusán alispán is.

Egyes párok kiürsítése minden áron!
Nezze meg kirakatainkat!
Mindenki talál számot!

Olcsó hét!

Hó és sárcipők legolcsóbb forrása
Kattarinka József és Fia cipőáruháza, Baja.

Egységárak: Fekete női fél lakk kaplival 210.000 korona.
Fekete férfi fűzős — — — 250.000 korona,
Telefon: 206. Telefon: 206.

Stellner Eddig csak fantázia volt, de most már valóság.

Női fél lakk kapniscipők kiváló jó minőség 210.000 korona.
Külföldi egész magasszárú legfinomabb kivitelben 230.000,
női egyes párok 150-től, férfi cipők 200.000 koronától csak

Stellner, Baja, Vörösmarthy u. 1. sz. (Grauug ház.)

Ügyeljen bevérlésainál



védjegyünkre!

Ami a tudásban az ABC,
Ez a könyhdában a FRANCK-kávé.

HIREK.

Izr. istentisztelet. Pénteken délután az istentisztelet háromnegyed ókor kezdődik.

Kormányzói elismerés. A kormányzó a földművelésügyi miniszter előterjesztésére megengedte, hogy Kallivoda Andor néni tanácsosi címmel és jellegzetes fenyőhajtású aranyéremmel az erdészeti szolgálat terén szerzett érdemeiért elismerését tudni adják.

Hangverseny. Bokor Judith gordonkaművész és Kósa György zongoraművész, nagy hangversenye nov. 7-én lesz a Nemzetiben. Ritkán váltott ki hangverseny huzó oly nagy és ártatlanos érdeklődés, nemcsak mert az idei évad legelső nagy zenei eseménye, hanem mindkét művész nagy hírnevét fogva is. Hiszen Bokor Judith a legkiválóbb magyar gordonkaművész, Kósa György pedig nemcsak kitűnő zongoraművész, hanem a Kodály-Bertók új zeneszerzőnemzedéknek legtehetségesebb tagja. Csodás szép műsorok a következő: 1. Haydn, D-dur hangverseny. 2. Pergolése: Tre giorni. 3. Gemiani: Gavotte. 4. Tartini: Variációk. 5. Méhul: Gavotte. 6. Tschaiikowsky: Variációk egy zokogó téma felett. 7. Schumann: Abendlied. Gordonkán játssza Bokor Judith. Zongorán kíséri Kósa György. Kósa György nagy szólószám, Bach-Busoni: Orgona toccata és fuga. A műsor méltatlására külön rá fogunk térni. A hangversenyt Karig tanár rendezi. Jegyek 35.000 kor. 25.000 kor. arban Kollárnál és Wagner-nál kaphatók.

Leszállították az ipari gáz árát. A gázgyár részéről kapjuk azt az értesítést, hogy a vállalat november elsejétől fogva leszállítja a háztartási és ipari gáz árát köbméterenként 4000 koronáról 3600 koronára. A gáz-



gyár agilis vezetősége minden módot és alkalmat megragad arra nézve, hogy a háztartási gázt népszerűsítse. Ezidén november hó közepe táján ismét három napos kiállítás rendez a gázfőző-készülékekből. Ezuttal azonban nem a nap bizonyos órájában, hanem reggeltől estig állandó lesz a kiállítás, amelyen a gázfőző-készülékeken sütni is fognak.

Weisz Antal temetése. Általános, nagy részvét melletti kísérték el útjára szegény, szelencsétlen Weisz Antalt. A vegtiszteségen megjelentek összes szaktársai úgy a Corvinyomdából, mint az Új Élet nyomdából. Ott voltak a temetésen az elhunyt barátai és jó ismerősei. Az általános részvét a boldogulán édesanya felé irányult, aki rövid 10 hónapon belüli második gyermekét veszítette el. Tíz hónappal ezelőtt felelt, nagy leánya halt meg, most pedig 24 éves Antal fia veszett el. A szegény asszony most óreg, fámasznélküli, szegényen, elhagyottan maradt itt.

Elismerés a mezőgazdasági munkásvédelemért. A földművelésügyi miniszter a Mezőgazdasági Munkásvédelem Központi Iroda által megnevezett bajai megbízottjának, dr. Knéry Lehel ügyvéd, vármegyei tb. főügyésznek a mezőgazdasági munkásvédelem terén kifejtett odaadó és önzetlen munkásságáért elismerését fejezte ki.

Késnek a hajók a kőd miatt. Az utóbbi napokban beállított nagy ködök erősen befolyásolják a hajók járását. A Magyar Folyam és Tengerhajózási r.-t.-nak az a személyszállító hajója, amelynek reggel kellett volna megérkeznie a bajai hajóállomásra, csak éjjel 12 órakor

MOZI.

Október 29-én, csütörtökön d. a. 6. és este fél 9 órai kezdettel.

Meiro Goldvin filmgyár világ-attrakciója. - A budapesti Uránia és Mozgóképtáron mult heti szenzációs műsora.

LON CHANEY a Notre Dami toronyór főszereplőjével.

Aki a pofonokat kapja...

Leonid Andrejew világ híró drámája 7 felvonásban. A női főszerepben egy nálunk még ismeretlen filmszínésznő Norma Shearer mutatkozik be. Egész biztos, hogy a közönség első látásra szeretetebe fogja fogadni.

Elsőrangú része van tiáza gyönyörűségünkben a bohóc kreatójának, Lon Chaney-nek. Tökéletes drámai filmszínésznő, akinek nem ez az első olyan alakítása, mely méltó arra, hogy szerte a világon dicsőséggel röpjön szét nevét. Az, amit produkál a filmen, elképzelhető drámai színjátszás legmagasabb fok. Egyetlen mozzanata sincs, amikor ne uralkodnék a vásznon sugárzó büvőkörén és úgy, mint nézők szívében.

A polgármester kisasszony.

Rendkívül bájos vígjátékláger 7 felvonásban. Főszerepben: Viola Dana.

Öngyilkossága közben fiugyermeknek adott életet egy anya. Prága elővárosában az egyik ház negyedik emeletéről Mrazek Maria 21 éves szabónő tegnap a világítódvarra vetette magát. Amint a kövezetre zuhant, fiugyermeknek adott életet. Az életűt nő koponyatörést szenvedett és egy óra múlva meghalt, az újszülött gyermek azonban, akit a lelenchárba vittek teljesen jól érzi magát. Az anya öngyilkosságának okát nem tudják.

Ujrendszerű pezsgőadó. A szombaton Budapesten, a pénzügyminiszterium részvételével tartott pezsgőbor-szabályozási ankéten úgy határoztak, hogy a jövőben a pezsgőort az ugynevezett bandederle-rendszer alapján a gyárban egyszeri megadózatás alá vetik. Az állam ezután az expediciós könyvek alapján utalja ki a városok adórészese-dését.

Éjjeli inspekcio
okt. 18-tól okt. 25 ig
reggel fel 8 óráig és vasárnap délután nyitva
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
gyógysszertarra.

Vegyén vagy rendeljen

férfi, fiu- és gyermekruhát
készen vagy mérték szerint

Dávid Jakab Fia szabónál,
mert ott szép, jó és olcsó.

Leszállították az ipari gáz árát. A gázgyár részéről kapjuk azt az értesítést, hogy a vállalat november elsejétől fogva leszállítja a háztartási és ipari gáz árát köbméterenként 4000 koronáról 3600 koronára. A gáz-

